                                       DZIECI , KSIĄŻKI  I DOROŚLI
    LITERATURA DZIECIĘCA W PRZEDSZKOLU

UKOCHANE KSIĄŻKI  choć zmieniają się w ciągu życia, wszystkie są bardzo ważne.

   Książka otwiera przed każdym z nas nowe, nieznane nam światy. Czytając książkę przenosimy się w cudowny świat fantazji, czarów, magii, ale także i w świat realny, rzeczywisty. W życiu dzieci, książki spełniają bardzo ważne zadanie. Są jak światełko 
w tunelu, uczą racjonalnego myślenia, kształtują pozytywne nastawienie do świata, pomagają niejednokrotnie znaleźć rozwiązanie problemu, dają ukojenie. Kontakt z różnymi książkami pozwala dziecku poznać siebie, swoją wartość, a także przenieść się w inny wspanialszy świat, będący źródłem wielu pozytywnych przeżyć.

  Ja wychowałam się na niesamowitych przygodach Koziołka Matołka, Pippi Pończoszanki , przeżywałam z Misiem Uszatkiem jego małe problemy i wielkie radości.
Dla mnie książka była, jest i zapewne zawsze będzie czymś więcej. Pamiętam tą pierwszą, którą dostałam i tą którą jako pierwszą samodzielnie  przeczytałam.

  Pracując w przedszkolu wielooddziałowym, mam niejednokrotnie okazje przekonać się, 
że pomimo wielu nowości i ciekawostek, które przyniósł współczesny świat, a które niezmiernie przyciągają uwagę małego człowieka, ilustracja, bajka, wiersz, piosenka nadal żywo przemawiają do dzieci zwłaszcza tych najmłodszych. Dzieci chętnie identyfikują się 
z bohaterami bajek i baśni, przeżywają ich radości i troski, snują własne fantazje.
  W dobie telewizyjnych bajek i komputerowych gier, książka pozostała nieco zapomniana, bywa niejednokrotnie tylko małym dodatkiem na przykład do dziecięcych prezentów. Ciągły pośpiech, nieustanna gonitwa za wszystkim i o wszystko sprawiły, że zapracowanym rodzicom często brak jest na co dzień czasu na wspólne z dziećmi czytanie ulubionych książek. 

Dziś telewizor i komputer stał się w pewnym sensie substytutem żywego człowieka – „telewizyjną lub komputerową nianią”, która organizuje czas małego dziecka, czas w którym nie ma również miejsca na obcowanie z książką.

                        „KSIĄŻECZKI Z PRZEDSZKOLNEJ PÓŁECZKI”

  W przedszkolu na szczęście jest czas i miejsce na to, aby dzieci doświadczyły przyjemności obcowania z książką, a co za tym idzie skutecznie wzbogacały zasób swojego słownictwa, nabywały potrzebnych umiejętności do podjęcia pierwszych prób czytania.
Pracując z dziećmi 5- 6 letnimi podjęłam próbę aktywnego zainteresowania moich podopiecznych książką , literaturą dziecięcą i teatrem.

  Naszą przygodę z książką rozpoczęłam od zapoznania dzieci z ciekawostkami o papierze, jak powstaje, jakie są jego rodzaje, dzieci dowiedziały się w jaki sposób powstaje książka, kto to jest autor, grafik, ilustrator.
W następnej kolejności zorganizowałam im wycieczkę do drukarni, gdzie mogły bezpośrednio zaobserwować proces drukowania tekstu i składania gotowych egzemplarzy książki.

Kolejnym etapem w naszej przygodzie z książką były wielokrotne wycieczki do biblioteki na różnorodne spotkania związane np: z dniem Pluszowego Misia, poznawaniem utworów znanych polskich i zagranicznych autorów/ takich jak J.Tuwima, J. Brzechwy, 
W. Chotomskiej, Cz. Janczarskiego, A. Lindgren, A.A. Milne’a /. W czasie tych spotkań dzieci zostały także zapoznane ze sposobem korzystania z biblioteki, wspólnie wypożyczaliśmy książki do naszej przedszkolnej biblioteczki.
  Biorąc udział w Ogólnopolskiej Kampanii „ Cała Polska czyta dzieciom”, wspólnie 
z koleżankami , zobowiązałyśmy się do wygospodarowania codziennie 20 minut na wspólne 
z dziećmi czytanie ich ulubionych bajek, opowiadań i wierszy. W młodszych grupach wiekowych 3- 4 latkach wprowadziłyśmy także zwyczaj codziennego czytania bajek relaksacyjnych i słuchania bajek muzycznych w czasie odpoczynku na leżaczkach.
  Dzieci mają na ogół książki w domu, kompletują je w swoich biblioteczkach, dlatego też aktywnie zachęcałam rodziców do wygospodarowania po południu lub przed snem kilku minut na przeczytanie dziecku  fragmentu ulubionej jego bajki.

  Kontynuując nasze uczestnictwo w Kampanii „Cała Polska czyta dzieciom” zaplanowałyśmy również z koleżankami cykl spotkań czytelniczych, na których znane dzieciom z racji wykonywanego zawodu osoby, czytały im bajki, baśnie , opowiadania 
i wiersze o różnej tematyce.

I tak np.: zaproszona pani doktor czytała bajki, które poruszały tematykę zdrowotną, pan leśniczy opowiadał historie i ciekawostki, czytał opowiadania przybliżające dzieciom wiadomości o przyrodzie.

Chętnie przyjmowali zaproszenia na nasze czytelnicze spotkania także rodzice, dziadkowie, jak również byli absolwenci naszego przedszkola.
  Wspólne oglądanie i czytanie z dziećmi książek, to zajęcie przyjemne dla obu stron, to najlepszy w/g mnie sposób by wzbudzić i utrwalić zamiłowanie do literatury. Dzieci potrzebują sukcesu, to ważny element w ich życiu, a niewątpliwie sukcesem będzie dla nich gdy nadejdzie ten dzień, kiedy samodzielnie będą potrafiły przeczytać swoją ulubioną książkę. 
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